



2025年1月3日 星期五

责编:宋振涛 美编:李萍 审读:岳蔚

责任在肩 护航安澜

军休干部于正强37年军旅生涯 见证人民海军从近海走向深蓝

你好,老兵

于正强,男,1967年7月出生,中共党员,青岛即墨人,原潜艇某基地副司令。在国家一线战略部队服役37年,从事尖端武器装备的管理和指挥工作,历任核潜艇部门长、副艇长、艇长,某基地副参谋长、参谋长、副司令等职,多次参加重大装备试验、远航战备巡逻任务。2018年退休后被潜艇学院聘为客座教授,被青岛市聘为“融合发展专家智库”成员和青岛青少年试验基地“小院士学院”名誉校长。

潜艇上珍贵的“豆芽绿”

碧蓝浩瀚的大海上,一道道壮美航迹,书写着中国人民海军强军兴军的时代风貌,彰显着海军捍卫国家安全的坚强意志。

2015年,正值中国人民海军成立66周年之际,一艘刚刚完成护航任务的潜艇在青岛某军港悄然靠岸。这艘潜艇在亚丁湾执行任务期间,虽然远离祖国,却始终悄无声息地守护着过往商船的安全。在长达两个多月的护航任务中,潜艇官兵们以高度的责任感和使命感,确保了亚丁湾海域的安全与稳定。

这一年,作为海上指挥员的海军某基地副司令员于正强圆满完成了第19批印度洋亚丁湾护航任务。“下潜就是战斗,岗位就是战场。”这句话,是基地官兵的口头禅,也是于正强军旅生涯坚定不移的信念。



于正强

在他看来,每一次下潜都是与未知挑战的较量,每一次岗位上的坚守都是对国家安全的无声承诺。

回忆起早年的出航条件,于正强感慨万千。在资源匮乏的年代,潜艇上的空间狭小,长时间海上巡航,吃到新鲜蔬菜成为一种奢侈。他记得有一次,一位战士用绿豆培育出了一株豆芽,这成为潜艇上的一抹珍贵的绿色。“终于见到绿色了,谁都舍不得吃,放在会议室,大家都去看看。”回忆起当时的日子,于正强还是记忆犹新。

如今,随着海军装备保障体系高速发展,远洋保障能力不断升级换代,在科技与装备的加持下,战斗舰艇即便不靠岸,基本能实现“天天见绿、顿顿有菜”。

37年的风雨兼程,于正强与人民海军一同成长,见证了海军从青涩走向成

熟,从近海走向深蓝。他的经历,是中国海军发展壮大的一个缩影,也是无数海军官兵默默奉献、砥砺前行的生动写照。

深蓝航道写下“中国答卷”

“我是中国海军护航编队,如需帮助,请在16频道呼叫我。”这条以汉英两种语言播发的通告,已经在亚丁湾、索马里海域回响了15年。

亚丁湾、索马里海域护航任务成为人民海军成立以来,在海外维护国家战略利益、履行大国责任义务、常态部署时间最长、运用兵力最多、活动范围最广的重大军事实践。

2015年初,在于正强作为海上指挥员率舰赴印度洋亚丁湾执行护航任务期间,也门内战爆发,第19批护航编队紧急赶赴也门,分5批将683名中国同胞和15个国家的279名外国公民安全撤离,在深蓝航道上写下了闪光的“中国答卷”。作为海上指挥员,从应急训练到实战演练,从装备准备到器材保障以及预案方案制定,扛在在于正强肩上的责任,非同小可。

在执行某装备试验任务中,因设备故障导致核潜艇快速掉深至近200米,于正强作为艇长凭借自己的专业素养在几分钟时间内通过一系列指挥处置化解了险情,“潜艇里边近200人,都要活着带回来!那艘潜艇,也是国家财产!”他在讲述这段经历时说。

谈到出航,于正强将潜艇比作气球:充气以后很完美,但一个针眼就会使其破灭,任何岗位的疏漏都会让系统出现问题。在海上,必须有“百人同操一杆

枪”的强烈意识。

在亚丁湾护航过程中,于正强写下了这样的诗句,“环洋巡海逾万里,悄寂跨越几时区,百尺战场阅四季,这里拂晓家午时……”面对风险的挑战、意外的遭遇、护航的使命,于正强始终不畏险境,扬帆致远。

责任在肩永不褪色

出航时,于正强是人民海军,祖国平安、护航安澜是他的初心与使命;凯旋后,作为丈夫与父亲,于正强也始终肩负着家庭的寄托。“国家的责任必须承担,也承载着家人的祝福吧。”2005年执行深潜任务时,于正强的孩子15岁,带着家人的期待与嘱托,他毅然下潜深蓝。2018年,于正强光荣退休,但在他心中,这份报效祖国服务人民的使命与义务,还远未结束。

退休后,于正强被潜艇学院聘为客座教授,被青岛市聘为“融合发展专家智库”成员和青岛青少年试验基地“小院士学院”名誉校长。2019年底,作为主要发起人之一,成立了“青岛市企业参与国防建设促进会”作为青岛唯一经军地正式审批登记的涉军社团并任副会长。

“退休好几年了,作为舰长的责任都还在脑子里。”提到过去的任务,于正强仍然历历在目。退休不褪色,离岗不离党,责任义务永不忘。于正强始终将中国海军的责任,扛在肩上,记在心间。沧海横流显本色,碧波深处写忠诚。于正强的担当使命,书写着人民海军的坚韧底色,在碧波万顷间,守护万顷安澜。

通讯员 潘紫乔 徐皓萱
图片由受访者提供

致敬每一位“为爱发光”的军休人

盘点青岛市军休服务中心2024年十大暖心瞬间

回首2024年,市军休服务中心矢志不渝地聚焦于军休服务的核心使命,坚守“军休干部满意为先”的原则与目标,强化基础、探索规律、践行实事、规划长远,不断深化并拓展“五彩军休”文化的丰富内涵,涌现出无数温馨感人的瞬间。

◆开展春节走访慰问活动

为全面保障军休干部的“两个待遇”,切实提升其荣誉感、归属感和幸福感,市军休服务中心自1月18日起,启动了春节走访慰问活动,为军休干部送去了关怀与温暖,并向他们致以真挚的新春祝福,营造了浓厚的尊崇与关爱氛围。

◆创新推出军休“品牌栏目”

市军休服务中心紧贴军休干部的学习需求和精神文化生活需要,创新推出了“荣军之声”“养生小课堂”“党建快播”和“荣军微党课”等栏目,涵盖时政新闻、党建工作、军休动态、健康科普和风采展示等内容,实现了思想引领与温情服务的同步传递。

◆策划重大节日庆祝活动

在海军节、七一建党节、八一建军节、国庆节等重大节日,市军休服务中心精心策划了一系列庆祝活动,进一步弘扬拥军优属、拥政爱民的光荣传统,深化军民鱼水情,让军休干部感受到节日的喜庆与温暖。



市军休服务中心开展春节走访慰问活动。

◆深化与推动军休党建工作

为持续深化党的创新理论武装和政治建设,推动军休党建走深走实,市军休服务中心举办军休干部党支部书记培训班和红色基地参观见学活动,课题《全面提高军休党建质量在推动改革落实中充分发挥积极作用》荣获机关党建研究优秀成果二等奖,评选出2024年度“双六好”和“最佳主题党日”,以高质量党建引领推动军休工作高质量发展。

◆创新开展军休干部思政工作

为进一步激发军休干部思想政治工

作创新活力,筑牢军休干部思想政治工作生命线,市军休服务中心制定印发《2024年军休干部思想政治工作重点任务清单》,拍摄录制三期“军休思政微课”,与青岛大学马克思主义学院共建成立青岛首个军休思政教育基地。

◆举办荣军敬老服务季活动

在传统节日,市军休服务中心举办了包括“五彩军休庆国庆银龄嘉年华”系列活动、“荣军敬老 尊崇荣光”主题游园体验活动,以及春节、元宵节、端午节、中秋节和重阳节等主题系列活动,让军休干部感受到节日的欢乐与温暖。

◆全市军休机构优化布局

市军休服务中心对全市军休机构进行了优化布局,构建了“1+12+74”三级服务体系。建设青岛军休“荣军敬老之家”,包括“1厅、4室、1家园”,为军休干部提供了更加便捷、舒适的服务环境。

◆落实军休干部“两个待遇”

持续做好军休干部服务保障工作,全面落实军休干部“两个待遇”。针对军休干部年龄差异、身体条件、居住地点等情况,将军休干部党员分层分类服务管理,激发军休干部党员活力。举办“光荣在党50年”纪念章颁发仪式,组织军休干部体检工作,揭牌成立青岛军休荣誉疗养(陇南)基地。

◆军休干部作用发挥与志愿服务

市军休服务中心积极发挥军休干部的作用,成立了10支“荣军银领”军休干部志愿服务队和青岛市军休服务中心关工委。同时,向军休干部发起“荣军居”捐款倡议,帮助农村住房困难的优抚对象修缮房屋。开展了“百名军休功臣进校园”活动,传播红色基因,赓续红色血脉。

◆举办2024年军休干部迎新仪式

为热烈欢迎军休干部加入军休大家庭,12月18日,青岛市军休服务中心举办了“荣归·尊崇启航”2024年度新接收军休干部迎新仪式,上好“军休服务管理第一课”。各分中心第一时间启动了迎新见面工作,网格员与新接收的军休干部进行了温馨结对,助力他们顺利迈好军休生活的第一步。

通讯员 曲华栋 摄影报道